乡村振兴, 文化和旅游如何融合

黄勇

(仪陇县复兴镇人民政府 四川南充 637668)

摘要:我国近些年在经济领域的发展有目共睹,随着社会深化改革进程不断推进,文化建设应与经济发展齐头并进,当前世界经济一体化趋势势不可挡,我国的经济发展态势出现两极分化,城市发展较快而农村地区则发展缓慢,因此造成社会范围内对乡村文化价值认知出现偏差。本文针对乡村振兴的国家发展战略进行分析,探讨文化与旅游的融合优化路径,既要促进农村经济快速发展,同时也要注重解决乡村文化空心化问题。

关键词: 乡村振兴; 文化旅游; 经济结构调整

自改革开放以来,我国在经济领域中取得了众多优异成绩,但是经济发展不平衡问题仍然存在,随着我国全面小康社会的逐步展开,乡村振兴发展战略成为了我国社会主义建设过程中的重要历史性发展目标。乡村地区有着丰富的自然资源以及旅游资源,传统的工业发展较为粗矿,不符合当前生态化城乡建设的目标,因此注重旅游与文化相融合的创新手段,不仅可以有效拉动乡村经济,同时还符合绿色环保理念。近些年来乡村旅游也在不断的探索,但是其中存在着千篇一律、同质化问题严重、盲目跟风等问题,乡村旅游与文化相融合需依托于当地的民风民俗特色释放传统文化魅力,实现经典传承与现代创新,才能实现乡村振兴发展战略目标。

一、乡村振兴角度下文化与旅游之间的关系

(一)乡村旅游的文化属性

在改革开放初期我国的旅游业已经呈现出了上升态势,但是前期的发展较为粗犷,没能依照文化概念进行产业布局,随着当前人们物质生活水平的提高,对于精神层面的品质要求也越来越高,因此旅游业发展应注重其文化属性,旅游并不是简单的观光游览而是一项重要的文化交流活动,旅游的终极目的是人们离开自己所熟悉的地方到不同的地区,感受不同的自然风光以及风土人情,是人与文化之间的交流渠道。我国是传统意义上的农业大国,地缘广袤形成了不同的乡土风情,具有独特的文化属性魅力,而且村落的布局、乡村的建筑及农业产业等都值得旅游文化开发,从消费旅游角度来看乡村旅游本身具有吸引城市居民的魅力,也能够通过文化属性拉近城乡居民之间的彼此认同感[1]。

(二)乡村文化资源分析

首先,乡村在发展过程中形成了自己独特的民风民貌,从物质角度包括乡村建筑、乡村景观、农耕生活以及农村饮食等等多个方面,总体而言具有一定的自身特色,与城镇生活有着本质上的区别,因此也能给观光游览受众群体更多的新奇感受。其次我国是传统的农耕型社会,很多乡村制度只有在农村地区保存较为完整,一些村规村俗并非法律范畴内的规定,而是约定俗成的道德规范,与每一个乡民都有了一定约束作用,同时这种乡村制度也属于特色文化范畴之内,例如传统节日的拜访、农耕时节的礼节等都可以作为文化产业进行发扬光大,让更多的外来参观者了解。最后,不同的地理区域决定了村民的思想和情感,农村地区以土地为主要谋生手段,因此乡村物质文化会深刻影响居民的性格以及价值观,这种文化属性并非短时间内所能体会,需要导游进行讲解,但也可以作为长期性旅游发展战略目标进行开发。

二、乡村文化旅游资源开发过程中存在的问题

(一)乡村文化旅游资源开发模式单一

近些年来人们的收入普遍增加,因此旅游业也随之火爆,各地乡村也看好了旅游商机,纷纷打出乡村观光旅游的产品,但是其开发模式较为单一,往往以农家乐饭庄、农产品采摘为主,在产品和服务上具有很大的局限性,外地城镇居民来到乡村之后,虽然自然风光具有一定的吸引优势,但是无法长时间留住游客,内容单调,缺乏"吃住行游购娱"的综合旅游要素。另外部分乡村地区缺乏旅游相关产业经验,往往对其他地区进行模式照搬和复制,没能凸显自身的旅游特色,不具备文化内涵导致旅游产业开发深度较浅[2]。

(二)乡村旅游商业化气息过重

受到经济浪潮的影响, 很多乡村地区在开展旅游产业布局的同

时过多看重商业利益,其旅游发展模式具有短期性、商业性强等特点,没能有效凸显旅游项目的文化性,因此会遭到部分游客的心理抵触,而且为了接待更多的游客,盲目进行建筑规模扩张,改造古建筑、饭店等成为了乡村旅游的重要基础设施,但是并没能对游客形成有效的吸引力。

(三)旅游开发混乱,忽视了旅游质量和文化服务

旅游产业开发不能盲目进行,大部分乡村地区具有天然的自然资源和文化旅游资源,但是开发前期缺乏前瞻性的规划,没有充分注重自身的文化特点,盲目性较大、同质化问题严重,而一些地方主管部门和村民也一味的追求经济利益,忽视了乡村旅游发展的可持续性,短期内虽然能造成一定的经济提升,但是因为缺乏科学合理性的规划设计导致旅游开发混乱,在长期性发展上存在不利,另外混乱的开发模式必然导致旅游质量和文化服务无法体现,给游客造成心理落差,甚至不愿再次消费。

三、乡村振兴背景下文化和旅游产业融合措施

(一)注重本地区的乡土文化挖掘

随着人们物质生活水平的提高,对于精神生活的要求也越来越多,人们愿意来到乡村进行旅游,更多的是要感受乡村文化以及自然风光,因此乡村地区的旅游文化开发应注重发掘本土化的文化特色,让外地游客感受当地的民风民俗,注重地区文化的讲解和解说,让人们透过现象看到本质,深刻感受到不同区域的文化异样性,以深刻的乡村印象满足游客的精神需求。区域性的旅游文化挖掘,需要从自然风光和民族两方面入手,例如举办采摘节、冬捕节以及具有民族风情的文化活动等,同时要做好相应的配套服务,譬如住宿、餐饮、观光游览等。

(二)加强无形文化资源的转换利用

我国是具有悠久文明历史的文化古国,传统艺术形式在我国有着源远流长的历史,而乡村振兴过程中,不仅要注重基础文化旅游设施的建设,同时还要注重无形文化资源的转换利用。从当前的乡村旅游文化的开发情况来看,缺乏明显的文化载体,因此要深入挖掘各地区的琴棋书画、手工制品等文化产业,注重文创旅游的调动,并打造乡村地区自身的文化格局,促进整体性区域文化提升[3]。

(三)加强乡村地区的名人资源利用

我国具有五千年的文明历史,各个地区都产生了不同时期的历史名人,因此在乡村振兴背景下,要加强其地区的名人资源效应,对于名人故居,名人足迹,名人墨宝等进行深入挖掘和包装,凸显人文精神的宝贵传承。

结语:综上所述,随着我国经济的快速发展,旅游业也呈现出了蓬勃态势,乡村文化包含的内容丰富,自然景观历史文化以及风土人情都可以作为旅游资源进行开发,各地区应注重文化与旅游的结合,以此提升旅游体验感,充分挖掘当地的旅游文化资源,拓展乡村经济振兴渠道。

参考文献:

[1]董亚,赵莉,文化旅游农业在乡村振兴战略中的推广研究[J],财经界,2020(13):61-62.

[2]钱绍见.基于乡村振兴视角下传统文化资源的旅游创新转化研究[J].农村经济与科技,2020,31(18):81-82.

[3]李倩.乡村振兴视角下民族传统文化资源的旅游创新转化研究[J].普洱学院学报,2020,36(4):30-32.